

热 点

A 中国

推动建设生育友好型社会

国务院办公厅近日印发《关于加快完善生育支持政策体系推动建设生育友好型社会的若干措施》，要求强化生育服务支持，并提出四项措施：

一是增强生育保险保障功能。强化生育保险对参保女职工生育医疗费用、生育津贴待遇等保障作用。指导有条件的地方将参加职工基本医疗保险的灵活就业人员、农民工、新就业形态人员纳入生育保险。做好未就业人员生育医疗费用待遇保障。研究完善生育保险制度，进一步强化生育支持保障功能。

二是完善生育休假制度。各地要完善生育休假政策，统筹多渠道资金，建立合理的成本分担机制，加大对生育休假落实情况的监督力度，保障法律法规规定的产假、生育奖励假、陪产假、育儿假等生育假期落实到位。

三是建立生育补贴等制度。制定生育补贴制度实施方案和管理规范，指导地方做好政策衔接，积极稳妥抓好落实。落实好3岁以下婴幼儿照护、子女教育个人所得税专项附加扣除政策。加大个人所得税抵扣力度。

四是加强生殖健康服务。深入实施母婴安全行动提升计划和出生缺陷防治能力提升计划。加强生殖保健技术研发应用，提升产前检查、住院分娩、产后保健等生育医疗服务水平，规范诊疗行为，改善产妇生育体验。加强生育医疗费用保障，指导各地将适宜的分娩镇痛以及辅助生殖技术项目纳入医保报销范围。强化青少年性与生殖健康教育，预防非意愿妊娠，深入开展早孕和流产关爱服务。

B 中国·上海

2024 世界顶尖科学家论坛圆满落幕

10月25日至27日，为期三天的2024世界顶尖科学家论坛在临港举行，来自全球近20个国家和地区的近300位科学家共聚滴水湖畔，包括11位诺贝尔奖得主在内的50余位海外顶尖科学家、40余位中国两院院士及资深科学家、约100位中外优秀青年科学家。

同时，2024顶科论坛持续创新突破、迭代议程设置，首创“物质科学大会”，和“智能科学大会”“生命科学大会”重组为标志性三大会议。

其中，物质科学大会由2012年爱因



斯坦世界科学奖得主米夏埃尔·格雷策尔教授和2015年麦克阿瑟天才奖得主杨培东教授担任联合主席，以“追求科学卓越，创新改变世界”为主题，探讨物质科学对人类进步和文明发展的深远影响；

生命科学大会由2019年盖尔德纳奖得主布鲁斯·斯蒂尔曼教授和陈竺教授担任联合主席，以“创新铸就医学卓越”为主题，探讨如何在生命科学或医学领域持续创新与突破。

C 英国

河流中发现多种化学物质和兴奋剂



近期一项检测发现，英国河流中含有多种化学物质和兴奋剂，包括咖啡因、抗抑郁药和止痛药等，这些物质来自水务公司的污水排放，淡水污染程度对水生生物构成了风险。

日前，环境研究组织“地球观察”（Earthwatch）的4531名志愿者对各地河流进行了为期3天的检测，收集了数千个数据集。结果发现，除了含有化学成分外，61%的淡水因磷酸盐和硝酸盐含量较高而处于糟糕状态，来源则是污水和农业排放。

91个样本被送至伦敦帝国理工学院进行进一步检测后，结果发现，污染英国河流的有毒物质包括尼古丁、咖啡因、抗抑郁药、抗生素以及曲马多和双氯芬酸等止痛药。“地球观察”政策主管萨莎·伍兹表示，这些污染物的主要来源是水务公司排放的污水。她还表示，送到帝国理工学院的样本100%都含有咖啡因，这说明“要么是水务公司在将污水排入河流前未能进行适当清理，要么是污水根本没有经过处理就被排入河流，或两者兼而有之”。

“地球观察”表示，这表明英国迫切需要改进废水处理工艺，减少农业和城市排放，以降低对脆弱淡水系统和物种的威胁。